

Wen Wei Po
文匯體育
B12
中華體壇

體壇父子兵



▲姚明(右上)與父親、前上海男籃隊員姚志源(左一)相比,絕對稱得上青出於藍而勝於藍。 新華社



▲國羽主帥、前男雙世界冠軍李永波(左),其兒子李根秉承父業,如今也是國家羽隊雙隊員。 新華社



▲前國家女排主教練王寶泉(右)和女兒王茜並肩出戰2010年國際女排精英賽。 新華社



▲有「乒壇頭號父子兵」美譽的孔祥智(右)指導兒子、前奧運冠軍孔令輝。 新華社

打虎要靠親兄弟,上陣不離父子兵!打虎、打仗如此,競技體育更不能例外。在強大的基因遺傳和從小耳濡目染下,體壇名將的後代比普通入更能發現自身潛在的運動天賦,從而與父輩一樣走上運動之路,近的有剛剛奪得高爾夫球大滿貫冠軍的馮珊珊,遠的有前NBA球星姚明、乒乒奧運金牌得主孔令輝等等,在父親節的今天,請讓我們在此向那些為自己兒女的成功傾注無數心血的「體壇星爸」致敬。

22歲的廣州姑娘馮珊珊10日在紐約書寫了中國高爾夫球歷史,並成為中國大陸第一個贏得高爾夫大滿貫賽的選手;原來在成名背後,為一圓愛女的「高球夢」,馮珊珊父親馮雄不惜傾家蕩產,堪稱「廿四孝老豆」。

賽場上連奪各種巡迴賽冠軍的馮珊珊,其實最早嘗試的並不是高爾夫運動。馮珊珊的父親、廣州體育局社體中心主任馮雄介紹,由於是體育世家,「珊珊」很小就有機會參與各種體育項目,如輪滑、游泳和網球等,可是後來發現這些運動都不大適合她。

馮雄參與組建高協

1997年廣州市組建了廣州市高爾夫協會,並於1999年開始青少年運動員培訓的工作,馮雄就是這個協會的最早參與者之一,於是決定讓10歲的女兒也一起訓練。「開始就是讓她和那些稍微比她大一些的青年運動員玩,沒想到她很適合這個運動,很快就嶄露頭角。」馮雄笑稱自己也想不到女兒會在高爾夫運動中取得這麼好的成績。

天賦代替不了勤奮,從10歲到18歲,電視、逛街、上網等女孩們常見的娛樂活動一律從馮珊珊生活中消失,除了比賽,每天重複着幾乎相同的作息表:白天去學校上文化課,下午放學立即趕去訓練場,練到晚上8點回家吃飯,然後複習功課。節假日和寒暑假,全都在訓練場度過。所以一直以來,馮珊珊總覺得自己和同齡人有隔閡,「同學們聊電視劇甚麼的,我都不知道,也插不上話。」

2006年11月,馮珊珊因為在中國廈門公開賽中的突出表現,被一家韓國經紀公司相中,韓國公司提出送馮珊珊到美國IJGA(美國國際青少年高爾夫球學院)接受專業高球訓練,並提供每年4.6萬



■香港時間11日,馮珊珊在LPGA紐約錦標賽首奪大滿貫。 法新社

老馮為珊珊 傾家蕩產

美元的全額獎學金,但其他費用要馮家自行承擔。去IJGA,意味着馮珊珊要走向職業高爾夫之路,爭取LPGA(美國職業女子高球職業巡迴賽)資格,馮家是在是否讓女兒中斷國內學業的問題上猶豫再三,但最終決定送她去IJGA後,卻發現真正問題是可能「傾家蕩產」。

花掉20年全部積蓄

2007年馮珊珊前往IJGA,雖然申請到了獎學金,但生活費、在附近中學讀書的費用以及外出參賽、交通食宿費用都多得超乎想像,一年時間就花掉了父母結婚近20年來的全部積蓄。2007年底馮珊珊準備參加LPGA資格賽的時候,馮雄暗暗和妻子商量,如果考不上LPGA,就讓女兒繼續讀IJGA,實在不行就把夫妻倆當時住的房子抵押掉。

馮雄能夠下定決心,除了出於對獨生女的疼愛外,更主要的原因還是相信女兒的實力——在IJGA這一年,馮珊珊的進步是明顯的,打球多能打出負數,發揮比以前穩定,特別是救球的能力強了,短桿進步了。2007年11月,馮珊珊以總桿355桿(低於標準桿5桿)的佳績在137名參賽選手中脫穎而出,成為LPGA歷史上首位獲得全卡的大陸選手。事後馮雄一度熱淚盈眶:「女兒真懂事,家裡的錢快花光時,她考上了!」

此次大滿貫奪魁後,身兼廣州市高爾夫球協會秘書長職務的馮雄稱,他和珊珊一樣,很想能夠通過這樣的比賽成績,讓更多人關注高爾夫球這項運動,推動高爾夫球運動在中國的開展。高爾夫球將於2016年回歸奧運舞台,馮雄介紹,奪得大滿貫後,「珊珊」已將下一個目標投向2016年奧運會,並希望追趕中華台北名將、現世界頭號女球手曾雅妮的成績。

■香港文匯報記者 梁啟剛



■馮珊珊父親(左)為女兒的高球夢傾家蕩產。網上圖片

申雪 趙宏博 今晚冰上「絕唱」

香港文匯報訊(記者 章籬蘭 上海報道)「2012年冰上雅姿盛典」定於17日晚在上海東方體育中心上演收官大秀,韓國「花滑女王」金妍兒將首度驚艷亮相。而在此次演出落幕後,申雪/趙宏博亦將轉任執教國青隊。

據悉,此次加盟冰上雅姿是金妍兒首次參與中國的演出,當晚她將帶來全新編排的拿手曲目——改編自麥克布雷的爵士樂曲《All of Me》。屆時,金妍兒將以一襲黑西服、黑領帶、黑禮帽的中性帥氣造型登場,展現其多變的音樂表現力;另一套節目則是金妍兒根據格萊美獎寵兒Adele的熱門單曲《Someone Like You》特別創作而成。

在16日下午舉行的見面會上,申雪/趙宏博非常激動。因為今年的演出,於他們而言,意義特別。20年前的6月15日,是兩人正式拉手開始冰上奇緣的紀念日。作為禮物,趙宏博在本次巡迴中首度開嗓,與台灣「Pub女王」黃小琥合唱《月亮代表我的心》,獻給愛妻申雪。而17晚上海站的演出,將是他們的冰上「絕唱」,表演結束後,兩人將正式封刀轉任執教國青隊。

近年來,申雪/趙宏博一直在努力進行中國花滑後備力量的培養計劃,包括去年「冰上雅姿」提出的「冰天使」計劃,以此為更多優秀、有潛質的孩子提供鍛煉平台。「現在龐清、佟健的狀態不是很好,張昊有了新的舞伴,中國雙人滑可以說面臨着一個低谷,項目的人才儲備還是比較少,目前運動員也就在100人左右,」申雪說,「我們希望通過這樣的演出,往南方市場走,能夠帶動更多人參與項目。」

「現在龐清、佟健的狀態不是很好,張昊有了新的舞伴,中國雙人滑可以說面臨着一個低谷,項目的人才儲備還是比較少,目前運動員也就在100人左右,」申雪說,「我們希望通過這樣的演出,往南方市場走,能夠帶動更多人參與項目。」



■申雪/趙宏博15日在「冰上雅姿盛典」深圳站獻技。 新華社



■中國球員惠若琪(左)在比賽中扣球。 新華社

大梅受傷 中國女排做最壞打算

香港文匯報訊(記者 梁啟剛)2012年世界女排大獎賽佛山站於香港時間14日揭幕,首場對陣中華台北隊,以替補陣容出戰的中國女排隊直落三局輕鬆獲勝,迎來開門紅。

「王一梅手術後6周正在進行康復治療,正常走路和負重已經基本沒有問題,但是要達到高強度排球運動的跑跳和移動還需要一定時間。」中國女排主帥俞覺敏賽後如是說。距離奧運會還有40多天的時間,王一梅的傷病恢復情況不容樂觀,但是俞

覺敏還沒有放棄等待。自4月底頭號主攻手王一梅意外傷退以來,中國女排不斷調整陣容和打法,做好了「大梅」無緣倫敦奧運會的「最壞打算」。14日晚,面對中華台北,中國隊讓替補二傳楊、副攻徐雲麗、主攻范琳琳進入首發陣容,經過3局爭奪,中國女排以25:13、25:17和25:19輕取對手。至於16日晚,中國女排亦以3:0完勝韓國,取得兩連勝;17日晚7時30分將迎戰最後一個對手波蘭。(now631台今日5p.m.及7:30p.m.直播)

中華拾錦

印尼羽賽 杜鵬宇晉級

據新華社雅加達15日電,在印尼羽毛球公開賽八強賽中,中國男單杜鵬宇(右圖)以21:14、21:15擊敗印尼名將索尼晉級。女單方面,中國四朵金花折半,頭號種子王儀涵和4號種子李雪芮晉級,2號種子汪鑫和3號種子王適嫻則被淘汰。另外,男雙組合柴彪/郭振東出局。女雙除夏歡/湯金華外,其餘3對順利晉級。混雙方面則只有徐晨/馬晉晉級。



中國女籃勇奪三連勝

據新華社南京15日電,2012年四國女籃奧運備戰賽常州站比賽15日進行最後的角逐,中國隊在當晚比賽中以67:66險勝澳洲隊,取得熱身賽三連勝。主教練孫鳳武在賽後說:「這場比賽,第三節的低谷反映出年輕隊員在技戰術和心理上的不成熟:打好了容易放鬆,打差了容易消沉。我們要培養隊伍始終如一的工作態度和頑強拼搏的精神,這是我們現在需要進一步加強的地方。」

台籃球名將試訓快艇

香港文匯報訊(記者 陳曉莉)洛杉磯快艇於香港時間16日舉行第二次新秀試訓,共有7名球員參加,其中被譽為「林書豪第二」的張宗憲赫然在列,很明顯,張宗憲為進軍NBA邁出實質性的一步。今年23歲的張宗憲來自楊百翰大學夏威夷分校,同時也是中華台北男籃隊員,司職得分後衛,具出色的控球能力,今年夏天,在代表校隊參加NCAA二級聯賽並場均得到17.8分後,張宗憲發出了參加NBA選秀的宣言。